

Salón de "El Defensor,"

EXPOSITION PERMANENTE. Acuarellas, paisajes, vues de l'Alhambra, tableaux de genre, etc., par des artistes de Grenade.

ENTRÉE LIBRE.

Reyes Católicos, 8, principal.

CITA DE GRANADA.

Descripción de sus monumentos, sitios notables, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc.

Un tomo bien encuadernado en tela a pesetas.

Se vende en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Reyes Católicos, 8, principal.

La Patria.

Como siempre, ha demostrado en estos momentos ser superior a sus gobernantes, a sus prohombres y estadistas, ¡Cuán pocos de estos tenían fe en el crédito nacional!

El entusiasmo con que la patria entera ha respondido al empréstito, es prueba evidente de que si en vez de apalar al Gobierno a habilidades de diplomacia financiera anticuada y contraproducente hubiera evocado, como por iniciativa de la prensa ha hecho al fin, el patriotismo del dinero español, ni hubiera tenido que ir mendigando favor en los ventanillos de los grandes banqueros judíos, ni éstos se habrían atrevido a presentar al Gobierno proposiciones tan odiosas e inaceptables como las que se atrevieron a formular.

La fibra patriótica del pueblo español es tan sensible que siempre responde con entusiasmos rasgos de desprendimiento propios, no de una nación caída y muerta, sino de una gran nación como es la nación española, a pesar de todos sus infortunios.

España ha comprendido, con la intuición maravillosa que decide sus destinos en todas las grandes crisis de su historia, que el dinero colocado en el empréstito era el pan de los soldados de la patria, el cumplimiento de compromisos sagrados, la defensa de la integridad de su territorio. Es una obra patriótica colocar dinero en el empréstito. Si las madres de 200.000 jóvenes no han negado a la patria sus hijos, apoyo y alegría del hogar paterno, ¿cómo pueden negar el dinero, que vale menos, los rentistas españoles?

¿Ciego estaría quien no viera que el gran capital de esta nación es el capital moral el capital patriotismo y el capital entusiasmo por las causas más heroicas y más grandes y que sabiendo despertar éste, no había de faltar, como no falta el capital efectivo, el contante, que es el único por el cual se nos mide en el extranjero.

Mientras el Gobierno, desorientado en ésta como en tantas otras cuestiones, iba tanteando los mercados extranjeros, desconociendo de los nacionales, España aparecía humillada.

Ahora, que durante algún tiempo no necesitaremos dinero, lo ofrecen ya los extranjeros en condiciones mucho más ventajosas que antes.

El resultado del empréstito ha demostrado una vez más cuántas son y cuán grandes las energías de la Patria española que los judíos extranjeros han creído muertas ahora, como antes las creyeron las salvajes negradas de la manigua y sus protectores los mercachifles yarkas.

Ya pueden verlo todos ellos. Los colores nacionales no son un símbolo, sino una realidad exacta. Ni nos faltará nunca sangre mientras viva en España un español, ni necesitamos el oro judío mientras quede por registrar un viejo arcon castellano.

Sangre y oro no valen para nosotros nada, si a costa de ellos se salvan la dignidad y el honor, ideal sublime que ha sido nuestro único faro en todas las tempestades de la historia.

Por eso España vivirá siempre en el

concierto de las naciones sin que haya fuerza humana capaz de hacer que desaparezca nuestra bandera gloriosa.

La sangre y el oro fundidos en el crisol del patriotismo y de la fe, forman una sustancia que sólo Dios tendría fuerzas para destruir.

Y Dios que premia siempre la fe y las grandes virtudes, bendice desde su sitial a la Patria y le señala los caminos de la victoria.

¡Viva España!

La mosca del olivo.

Este insecto, llamado vulgarmente gusano de la aceituna, constituye, al presente, una plaga en la primera subregión de las dos en que suelen dividir los agrónomos la región agrícola del olivo. A él se debe la pérdida experimentada en la cosecha de aceite durante los dos últimos años, y la calidad detestable del escaso producto obtenido.

Como quiera que se trata de un mal grave, que puede acarrear serios perjuicios en las comarcas olivereras donde aun no se ha presentado el insecto, como los ocasiona en aquellos donde se encuentran los olivos atacados por él, no parece del todo inútil ni extemporáneo indicar, siquiera sea a la ligera, algo acerca de la vida y costumbres del mismo como también los medios que pueden ponerse en práctica a fin de conseguir su desaparición, destrucción o disminución.

Científicamente, la mosca del olivo, se conoce con el nombre de *Dacus oleae* y pertenece al orden de los dípteros de la clase de los insectos, Sofra, como todos los animales de esta clase, varios cambios de forma desde su primera fase evolutiva hasta alcanzar la alada, única bajo la cual el insecto se reproduce.

La mosca olivera mide apenas medio centímetro de longitud, es de color oscuro excepto las antenas y patas que son amarillentas, y se reproduce por huevos que deposita preferentemente sobre las aceitunas cuando la temperatura es adecuada—de últimos de junio a octubre—siendo variable el tiempo que media desde la postura hasta la formación del insecto perfecto: de treinta días en los comienzos del verano, hasta sesenta ó más si aquella se verifica en el otoño. Cada hembra pone 100 huevos, por término medio, pudiendo producirse en un mismo año dos, tres y aun cuatro generaciones.

De los huevos salen las larvas—llamadas gusanos por su aspecto—dotadas de una voracidad creciente y diversa según las distintas edades de su desarrollo, viviendo a expensas de la pulpa ó parte carnosa de las aceitunas, sin atacar al hueso, y alojándose a veces, cuando el número de moscas es considerable, tres, cuatro y más en cada fruto.

La primera generación no destruye las aceitunas, y estas, continuando engordando, aunque alteradas; pero la segunda y tercera, producen destrozos considerables. Los frutos atacados, carecidos, se caen al suelo, y las larvas, cuando esto sucede, emigran, abandonándolos, a los parajes secos y escondidos para salir de sus limbas transformadas en moscas.

Los gérmenes de la última generación, depositados por las moscas oliveras sobre las aceitunas caídas que se pierden en el suelo, las mosquilladas, y las últimas que se recogieron, permanecen intactas durante el invierno hasta que los calores primaverales los avivan; a ser, que una baja temperatura simultánea con cierto grado de humedad los haga volver.

Las moscas que viven durante el invierno se esconden, en los sitios templados, las de la generación última, y en lugares frescos, las que proceden de la primera, amontonándose unas y otras, durante los días lluviosos, en las grietas de los árboles ó en las hendiduras de los muros viejos y secos, donde permanecen sin comer hasta 25 ó 30 días.

Es carácter de esta plaga adquirir condiciones de gran intensidad cada dos años, lo cual se explica por la dificultad de encontrar las moscas, aceitunas pendientes de los olivos en donde depositar sus huevos. De modo, que puede asegurarse, que si un año ha sido considerable el número de estos insectos, al siguiente será escaso, pero no así el sucesivo.

Los procedimientos de destrucción de la mosca del olivo, son, por desgracia, muy deficientes. Los medios naturales son los únicos eficaces. Los que el hombre puede poner en práctica, no deben ser considerados sino como auxiliares y coadyuvantes de los que la Naturaleza pone en juego.

Ciertas condiciones climáticas de humedad y de temperatura, destruyen al insecto y a sus gérmenes. Las que se producen por la caída de una nevada seguida del derretimiento gradual de la nieve, son las más abonadas para aquel fin.

En los años que tal fenómeno se produce, ó en los de inviernos fríos y lluviosos, el olivicultor puede poner en práctica los siguientes medios racionales, derivados de el conocimiento de la vida y costumbres del insecto que nos ocupa, con objeto de conseguir su completa extinción, y siempre con el fin de atenuar ó disminuir los estragos que ocasiona.

El primero y más eficaz, consiste en verificar la recolección de la aceituna en setiembre y en octubre a más tardar, haciendo de modo que estas caigan sobre mantas colocadas en el suelo para que las larvas no puedan refugiarse en la tierra y verificar la molienta lo más pronto posible.

Si esto último no pudiera hacerse inmediatamente y hubiese de quedar almacenada la aceituna por algún tiempo, debe procurarse que los sitios destinados para tal objeto, estén cerrados y sus ventanas cubiertas con telas metálicas de mallas muy espesas, colocando en dichos lugares sustancias pegajosas para que sobre ellas se fijen las moscas, cuando empiecen a aparecer.

Limpiar bien los trojes y almacenes y quemar la basura; no dejar aceitunas sobre el suelo ni en los olivos; podar éstos y limpiarlos repetidas veces después de la poda; cavar el terreno próximo a los árboles para llevar a 25 centímetros de profundidad la tierra de la superficie que contiene las moscas y las larvas; alumbrar los pies de los olivos cuando la primavera se presente liviosa, para que no se fije sobre ellos excesiva humedad, teniendo sus raíces al descubierto hasta la entrada del verano, y últimamente, frotar los troncos y ramas con guantes ó cepillos metálicos, quemando después las cortezas desprendidas, escaldando las partes limpias con agua hirviendo, con agua de cal ó lavándolos con una disolución insecticida. He aquí los medios que pueden emplearse en segundo término para completar la campaña de extinción de la plaga.

A esta acción del agricultor, concurren las aves insectívoras, razón más que suficiente para que el agricultor se constituya en defensor de los pajarillos que alegran el campo y lo defienden de los destrozos que en él ocasionan los insectos fitófagos.

M. G. NOGUEROL.

Miscelánea.

La viruela.

En Ventas de Huelma la viruela reviste caracteres bastante malignos, pues nos dicen que cinco ó seis atacados que ha habido todos han muerto y los que a la fecha de anteaer existían enfermos desconfiase de que se salvan.

Licencia.

Por la Compañía tabacalera se ha concedido licencia por enfermo al inspector de la zona de Granada D. José Serralde.

Lo que fuma Granada.

Durante el pasado mes de octubre recaudó la compañía Arrendataria de tabacos por venta de labores en esta provincia 376.136 70 pesetas ó sean 2.114 40 más que en octubre de 1895.

Granada ocupa el undécimo lugar de la estadística y la preceden en ella por orden de mayor consumo Barcelona, Madrid, Sevilla, Valencia, Murcia, Córdoba, Oriado, Badajoz, Málaga y Cádiz.

El total recaudado en España por la Compañía asciende a 12.434.051 66 pesetas lo que supone un alza líquida de 6.043 62 sobre la recaudación de octubre del año pasado.

La provincia que más dinero gastó en tabaco fué la de Barcelona que consumió por valor de 1.428.417 93 pesetas, y la que menos, como siempre Sevilla en la que se recandaren 43.489 15.

Nombramiento de maestros.

Por el Rectorado de la Universidad ha sido nombrada maestra interina de una de las escuelas de Motril D.^a Cándida Jimenez Zorilla con 687 50 pesetas anuales, maestra interina de la escuela de niñas de Albondón a D.^a Purificación Ruiz Carvajal con 412 50 y auxiliar de la escuela de párvulos de Granada con pesetas 687 50 a D.^a Aurora Naranjo Ruiz.

Telegramas.

Con motivo del Empréstito nacional dirigió el Gobierno un expresivo telegrama a la respetable Corporación del Sacro Monte de Granada, invitándola a tomar parte en esta nobilísima obra patriótica. Sabido es de nuestros lectores que esta Casa se ha suscrito por mil obligaciones, importantes dos millones de reales, contestando acto seguido y por telegrama al Jefe del Gobierno y al Sr. Ministro de Gracia y Justicia, el haber atendido sus ruegos, mereciendo por ello fervientes manifestaciones telegráficas en un tono altamente lisonjero para dicho Cabildo, que nos complacemos en hacer públicas.

Son muy de estimar las iniciativas del Cabildo del Sacro Monte en esta cuestión de honra nacional, sobre todo si se atiende y considera las grandes cargas que viene levantando en la actualidad como son las cincuenta acciones por valor de diez mil duros con que acudió para la apertura de la Gran Vía de Colon, las seis mil pesetas que ha dado en fecha reciente y sin interés alguno para el Monte de Piedad, las sumas que viene destinando a calamidades públicas, los socorros que suministra a los pobres que han acudido a aquella Casa en épocas de falta de trabajo—veces de trescientos, cuatrocientos y hasta setecientos jornaleros socorridos,—las doscientas cincuenta pesetas con que ha engrosado nuestra lista de suscripción a favor de los enfermos y heridos de Cuba, las obras del Colegio que está levantando donde hay invertidos hasta cerca de trescientos trabajadores, y la misión educadora que está llevando a cabo, cerca de la juventud, cuyos beneficios materiales vie-

nen quedando en favor de la industria y el comercio de Granada.

Todo esto justifica la respetabilidad y fama de que goza en España nuestra veneranda institución del Sacro Monte de Granada.

La Diputación

Signe a la orden del día, el acto realizado por los liberales en la Diputación al no transigir con la corruptela y vicioso procedimiento que venían practicándose, de falsear el régimen orgánico de aquellas corporaciones, sometidos voluntariamente a una dirección contraria al espíritu político del mayor número de diputados.

Los conservadores censuran la actitud de los liberales, irreflexivamente a nuestro juicio, puesto que si meditaran, no podrían menos de reconocer que aquella ha sido la más correcta y la que mejor se amolda, no sólo al espíritu de la Ley, sino a la mutua conveniencia de agrupaciones políticas que se desenvuelven dentro de un régimen representativo y a la verdad que, entre hombres formales y sinceros, debe ser sobre todas las cosas respetada.

Si los liberales tienen mayoría en la Diputación los conservadores no han debido pretender nunca la presidencia; porque, para obtenerla, claro está que había de ser sin legítimo derecho y por graciosa concesión de los primeros, lo cual hubiera implicado obligaciones de gratitud que, cuando se fundan en el reconocimiento, explícito ó implícito, de impotencia ó debilidad, no pueden aceptarse por ningún partido sin menoscabo de su decoro.

Y si los conservadores no debieron pretender jamás una dirección a que no tienen derecho, porque correspondió a la mayoría, los liberales hubieran faltado a las prácticas de toda política seria, sometidos anémicamente a pretensiones que sólo negando la existencia de su partido podían aceptar.

Por consiguiente, lo que ha sucedido es lo que debía suceder, y, bajo el punto de vista político, no era posible obrar de otra manera, si los partidos representados en la Diputación querían conservar su independencia y no sufrir menoscabo en su decoro.

¿Qué ganaban los conservadores con tener la presidencia, si esta habría tenido que estar siempre bajo la sanción de los liberales?

¿Qué papel hace en la sociedad el que blasona de poderoso capitalista, cuando todo el mundo sabe que no tiene capital y que el Inj de sus trenes y salones lo paga con dinero prestado por la usura?

Esta hubiera sido la situación de los conservadores, monopolizando los cargos de la Diputación, sin mayoría sobre qué sostenerlos.

Es mucho más digno vivir modestamente, con lo que se tiene por derecho propio, que aparentar grandezas a costa del favor ó de la piedad del adversario.

Hemos visto que, bajo el punto de vista político, representa un progreso moral, la forma en que la Diputación ha quedado constituida; el hecho ofrece también importantes ventajas en el terreno administrativo; no porque creamos que los liberales son tan buenos que los conservadores, ni viceversa, pues, para nosotros son exactamente lo mismo; sino porque, dadas las respectivas posiciones de ambos elementos políticos, por fuerza tiene que resultar beneficiada la administración pública.

En la situación normal de ser ministeriales (ya liberales, ya conservadores) los que dirigen los asuntos administrativos de la provincia, les queda a las oposiciones la faucon fiscalizadora, oficio que nunca desempeñan eficazmente porque, aun en el caso de que tengan voluntad de hacerlo, el poder dispone siempre de medios con que dificultaría é impedir que lo ejercieran.

Resulta, por consiguiente que la fiscalización de los actos administrativos de autoridades ministeriales; practicada por la oposición, es punto menos que insensata, como los hechos nos han demostrado mil y una veces.

¿Sucederá lo mismo, cuando, como ahora tiene que ocurrir, los ministeriales, con todos los medios que ofrece el Poder, sean los encargados de fiscalizar la gestión administrativa de las oposiciones?

Basta fijarse un segundo sobre esta pregunta para comprender que ahora, quizá por primera vez desde que existe la Diputación de Granada, serán debidamente fiscalizados los actos administrativos que realicen la Presidencia y la Comisión provincial; y lo único que podría temerse es que los ministeriales abusaran extremando sistemáticamente su fiscalización, lo cual puede constituir una molestia para las oposiciones, pero jamás un peligro, antes al contrario, para los intereses públicos.

Las oposiciones que ocupan el poder por virtud de la mayoría, y que saben que no pueden contar con el apoyo del Gobierno, no tienen más camino abierto, sino quieren suicidarse, que el de hacerse respetar por sus actos, realizando una campaña administrativa que les consiga el aprecio y el concurso de la opinión.

Véase cómo, por ineludible ley de imperiosa necesidad y por resultado de la práctica sincera del régimen representativo, en la Diputación tiene que inaugurarse fatalmente, sin que pueda ser de otra manera, un período administrativo recto y fecundo.

Estamos, pues, de enhorabuena; y, conste, aunque bien claro se deduce de cuanto hemos dicho, que no es a la virtud de la política liberal a quien se deberá el milagro (pues en igualdad de circunstancias lo mismo tendrían que proceder los conservadores), sino al hecho de quedar en manos de los ministeriales, y por consiguiente del Poder público que en este país lo es todo, la función fiscalizadora que, ejercitada por las oposiciones, ha venido resultando ilusoria y de todo punto estéril.

Por eso, desde el primer instante en que se habló de constituir la Diputación provincial, alentamos resueltamente con nuestras excitaciones a los liberales a seguir la línea de conducta que con toda firmeza y seriedad han seguido, y que no sólo es la más correcta, sino la que más provechosos resultados puede ofrecer a los intereses provinciales; por esto mismo, entendamos que los conservadores deben demostrar que ante todo y sobre todo son hijos de Granada y coadyuvar a la obra de la buena administración, dándose por muy satisfechos y complacidos si los liberales la acometen y realizan con éxito feliz, y ejercitando, sin piedad, sus funciones fiscalizadoras en el caso de que estos pierdan el instinto de conservación y se olviden de los altos fines que, con gloria para su partido y de sus prestigios personales, están llamados a realizar.

Asensos.

Por R. O. de 10 del actual ha sido promovido al empleo de comandante el capitán de Artillería que prestaba sus servicios en el 12.º Regimiento montado D. José Mando Velldo.

A Cuba.

M. Núñez a las once saldrá del cuartel de la Merced una nueva expedición de fuerzas del regimiento de Córdoba, para embarcar en tren especial con destino a Cuba.

Forman esa fuerza tres sargentos, tres cabos y trescientos setenta y cuatro soldados.

De esperar es que a estos valientes se les haga una despedida cariñosa y entusiasta como de la que han sido objeto los que ya marcharon en las anteriores expediciones, y que las corporaciones municipal y provincial reproduzcan los acuerdos que tomaron en casos análogos y acudan a la estación al frente del pueblo granadino que, como siempre, dará gallarda prueba de su acendrado patriotismo y de las simpatías y consideraciones que le inspiran esos defensores de la integridad y honor patrio.

Honrada.

Una mano desconocida ha destruido varias etacas de piedra de las que se alzaba en el camino del Sacro Monte y que sirven de Vía-Crucis de la Ciudad.

Bien merecida esta honrada, dar con los autores de tan inculpa salvajada en el arresto; a responder de su proeza ante el juez competente.

Comisión de Sanidad.

Ayer se reunió la Junta municipal de Sanidad con asistencia de los señores Horques, Lopez Saez, Amor y Rico y Alhama.

He aquí los acuerdos adoptados: Nombra matronas honorarias de la Casa de Socorro a D.^a Angustias Sanchez, D.^a Angustias Estremera y doña María Rubio Rodríguez y que, estas, en unión de las ya nombradas, presten sus servicios por parroquias, modificando en este sentido el reglamento de la beneficencia domiciliaria.

Conceder dos bragueros a otros tantos enfermos que lo tienen solicitado.

Que se facilite asistencia y medicinas gratis a los estudiantes pobres y sin recursos que tuvieran la desgracia de ser atacados de viruela.

Estos acuerdos serán sometidos a la resolución del Ayuntamiento en el próximo cabildo.

Comisión de personal.

También se reunió ayer la Comisión municipal de personal, a la que asistieron los señores Perales, Lopez Saez, Montealegre, Afan de Ribera y Martín Adame.

Acordó proponer al Ayuntamiento, que sean consideradas como meritorios, con opción a ocupar las vacantes de escribientes que ocurran en las dependencias municipales, D. Baldomero Varela, D. Mariano Linares, D. Rafael Galvez y D. Luis Alós Molinero y que les sean

concedidas gratificaciones a varios serenos.

No hubo número. La Diputación provincial no celebró ayer sesión, por no haber asistido suficiente número de diputados.

Sólo concurrieron diez y seis. Los asuntos de que la asamblea debió ocuparse y de que tratará hoy según la orden del día son:

Consignación en presupuesto del completo sueldo del profesor de primera enseñanza del Hospicio.

Reposición de la plana de auxiliar de la misma escuela.

Circular de la Comisión provincial de Cádiz referente a socorros para los soldados de Cuba.

Adquisición de medicamentos para la farmacia provincial.

Concesión de lactancias.

La suscripción.

Con motivo a la aglomeración de telegramas nos vemos precisados a retirar, ya compuesta, la lista núm. 12 de la suscripción para socorrer a los soldados enfermos o heridos en Cuba.

Dicha lista que publicaremos D. J. M. mañana importa 358.75 pesetas, que unidas a las 7.975.07 que ascienden las once listas anteriores forman un total de 8.333.82 pesetas.

Viajero. Ayer salió para Lugros D. Fernando de Castro, el cual vino a Granada a declarar en el ruído proceso que se sigue contra un juez de instrucción y otras conocidas personas.

Al Sr. Castro le han proporcionado con aquel motivo, molestias muy considerables, pues en los actuales momentos se encuentra bajo la pesosa impresión del reciente e inesperado fallecimiento de su virtuosa señora.

Aviso a las señoras elegantes.—Ha llegado a esta población la acreditada modista de sombreros Mme. Devoux.

Realiza todos los modelos a precios muy arreglados. También hace arreglos de todas clases.

Permanecerá en el Hotel de la Paz hasta el sábado.

Socorro de un sargento.

Cumplimentando instrucciones recibidas de nuestro distinguido compañero el Director de El Imparcial, estamos socorriendo al sargento del regimiento de Cantabria Almodóvar Guardia, granadino, que se encuentra enfermo en esta capital.

Para realizar acertadamente esta obra benéfica, hemos solicitado y obtenido el valioso concurso del ilustrado profesor de la Facultad de Medicina de Granada D. José de Paso y Fernández Calvo que por la circunstancia de estarle prestando asistencia y conocer perfectamente sus necesidades, unida al buen criterio que le distingue, se encuentra en inmejorables condiciones de hacerlo.

El Sr. Paso, a quien en nombre de El Imparcial, hemos facilitado los fondos necesarios para atender a las más perentorias necesidades del sargento Almodóvar, le prestará los cuidados que necesita, en armonía con el delicadísimo estado de su salud, y de los que oportunamente daremos cuenta detallada.

Reciba El Imparcial el testimonio de la gratitud del sargento Almodóvar, y nuestros plácemes por la meritoria obra que realiza.

Cinematógrafo. En vista del éxito que anoche, con la rebaja de precios, obtuvo en el teatro Principal la exposición de las vistas de este curioso aparato, la Empresa ha dispuesto que hoy también haya tres funciones a las ocho, nueve y diez de la noche, a beneficio del público.

Anoche fueron muy aplaudidas las fotografías animadas del boulevard de París y la danza serpentina.

Bodas. Han contraído matrimonio en Guadix el farmacéutico de aquella localidad D. Antonio Sánchez Ortiz con la bella señorita D.ª Angeles Sabrier.

Lista de suscripción. Hemos recibido las listas de la suscripción que por iniciativa del presidente de la Velocipedista el Excmo. Sr. D. Rafael Díaz Rogés, fué abierta para redimir del servicio militar al simpático campeón granadino Enrique Gades.

Mañana la publicaremos D. M. Viajeros. Ha llegado de Málaga don José Benítez.

—Ha marchado a dicha ciudad don Enrique Cámaras Galán.

—Ha regresado a Guadix el exalcalde de aquella ciudad D. José Jiménez Vergara.

—Han llegado de Sevilla el comerciante D. Gonzalo Díaz de Molero y su esposa D.ª Filomena Galy.

No hay permiso. El Sr. D. Manuel Pedraza, administrador del marqués de Diezma, nos dice que no se ha concedido permiso a nadie para cazar las montañas en el Cerro del Trevenque, propiedad de su administrador.

Pronóstico del tiempo.

Hé aquí el resumen del pronóstico que para la quincena actual hace Noherlesoom en su Boletín Meteorológico. Los días más tranquilos, y relativamente de buen tiempo, serán el 16 y 17, 21 y 22.

Tendremos dos períodos lluviosos: el primero del 18 al 20, y el segundo, que será el más importante, desde el 23 hasta fin de mes.

Ascensos. Se les ha concedido el

empleo de capitán de la reserva retribuida con destino al ejército de Cuba a los primeros tenientes D. Fernando Ruiz Pérez, del regimiento de Córdoba y don Enrique Ledesma Nanz, del de Baza número 90.

Panorama Nacional.

Anoche se recibieron y hoy quedarán puestas a la venta, en las oficinas de EL DEFENSOR las colecciones de que se nos tiene hecho pedido.

Lo avisamos al público, para que los interesados pasen a recogerlas.

La iglesia de Santiago. En breve se volverá a abrir al culto esta antigua iglesia de la calle de Elvira.

El sepulcro de Enriqueta Lozano.—Ya está terminado el sencillo y severo monumento, que guarda las cenizas de la que fué insigne escritora granadina y modelo de madres y esposas, D.ª Enriqueta Lozano de Vilchez.

Un basamento de dos escalones sostiene una hermosa columna, sobre la que abre sus hermes brazos la cruz cristiana.

La inscripción es muy sencilla y la adornan los símbolos de la poesía, la literatura y la dramática.

Ayer tarde subieron al Cementerio con objeto de ver dicho monumento ya terminado, el Alcalde Sr. Gomez Tortosa y el Sr. Amor y Rico.

Merece sinceros plácemes el Ayuntamiento y cuantos han intervenido en este justo homenaje a la memoria de tan ilustre granadina.

Centros y oficinas.

Pagos en la Delegación.

Para hoy está señalado el siguiente: A D. Miguel Pugnale, obras. Matadero público. Ayer se carnicaron en el Matadero público:

Ochocientos carneros a 1.38 el kilo. Seis vacas a 1.45, 1.48 y 1.50 el kilo. Una ternera a 1.47 el kilo.

Siete chotos de leche a 1.05 el kilo. Repartos de consumos. Se halla terminado el reparto de consumos para el presente ejercicio en Almegíjar, Cadix y Lújar.

Padrones de cédulas. En Dalfontes, Almegíjar y Lújar se halla de manifiesto el padron de cédulas respectivo para el actual año económico.

Llamamientos. El Juez de Instrucción del Sagrario llama a Aureliano Hernandez Pelgcin. —El de Guadix llama a Laureano Caballero Perez.

Minas. D. Victor Manuel Lopez solicita 12 pertenencias en la mina «Salvador» término de Quéntar.

Una desgracia. En la carretera de Enótor Santillán a Granada, ocurrió anteayer una sensible desgracia, de la que fué víctima una niña de diez años.

La niña Francisca Cambro Martín iba montada en una mula, con las precauciones consiguientes para que no se cayera, atada al aparejo de la mula.

La bestia se espantó, arrastrando consigo a la niña, que recibió varios golpes en la cabeza, causando tres heridas en la frente y varias contusiones en la cabeza y los brazos.

Fuó curada en el pueblo de Churriana por el médico titular D. Manuel Rodríguez, siendo trasladada al hospital provincial de Granada.

Nos alegramos. Se halla completamente restablecido de la larga enfermedad que ha sufrido, el joven abogado y oficial de la Secretaría de la Universidad D. Luis García y García.

Robo en Churriana. En la administración de consumos del pueblo de Churriana, se ha cometido durante la noche del 16 un robo de alguna importancia, llevándose los rateros las existencias del cajón y los libros donde se consignan los descubiertos de los introductores de especias.

Del hecho se ha dado cuenta a la Guardia civil, que practica activas pesquisas para la captura de los autores del robo.

Maestros. Los señores D. Lucas García Alvarado, D. Manuel Quesada Cuadros, D. Ricardo Pelegrina Ortega, D. Fernando Carrion Perez, D. Antonio Antequera Cornejo, D. José Martín Molina, D. Francisco Fernández Paño y don Antonio Marcía Villarreal, se servirán pasar por la Secretaría de la Escuela Normal de Maestros, para enterarles de un asunto que los interesa.

—Igual llamamiento se hace a las señoras D.ª Antonia Guerrero Fernandez y D.ª Carmen Cervantes de la Peña, las cuales se servirán pasar por la Secretaría de la Escuela Normal de Maestras.

El Obispo de Guadix. Ayer tarde comenzó la novena a Nuestra Señora de la Presentación, cuyas fiestas religiosas se verificarán en el convento de este nombre; en todas ellas predicará el sábio Prelado de Guadix y la parte musical estará a cargo de las religiosas del convento que como en años anteriores ejecutarán notables composiciones.

Casos y cosas.

Valentías. A las ocho de la noche de ayer Antonio Vazquez y un primo de este llamado Manuel Vazquez armaron en la placeta de la Cruz una juerga por todo lo sito, resultando golpeada por los valientes Encarnación Serrano.

No satisfechos los huelguistas, ayer por la mañana repitieron la función dándose después a la fuga, por lo que no han podido recibir el galardón correspondiente.

Manejo de borraocheras. A las diez de la noche de ayer ingresó en el arresto Antonio Rojas Martínez por blasfemar en el Campillo.

Una hora más tarde recibían hospitalidad en el referido centro otros tres sujetos que dominados por el zumo de la uva promovieron reyertas en la calle de las Hileras.

A la hora siguiente volvió a abrirse las puertas del hotel para hospedar a Francisco Molina Ramirez a quien no dejaban sosegar los vapores alcohólicos.

En el resto de la noche los empleados del citado hotel pudieron descansar algun tanto hasta las diez de la mañana de ayer en que tuvieron necesidad de facilitar alojamiento a Guillermo Ibañez, al que la policía detuvo por análogos razones.

Se continúá.

El empréstito. En Granada se han suscrito ocho mil sesenta y tres obligaciones, de las cuales ha hecho el corredor de comercio D. Jerónimo Palacios cuatro mil trecientas setenta y dos y los seis corredores restantes las tres mil seiscientas noventa y una que completan dicha suma.

Cifras incompletas. Por error de ceja se dijo en el número de ayer que D. Tomás Barrecheguren se había suscrito al empréstito por 1.500 pesetas cuando debía decir 15.000 pesetas ó sean 30 acciones.

D. Francisco Rodríguez Gattierrez que figura con seis acciones ó sean 3.000 pesetas se suscribió por 10 acciones ó 5.000 pesetas.

Eminentes médicos aconsejan las inhalaciones de eucalipto asociado al Bálamo de Toid y Savia de Pino para curar los resfriados, catarros, bronquitis, etc. Se obtienen dichas inhalaciones dejando disolver en la boca las Pastillas Morelló. Farmacia Picazo y Principales.

NECROLOGIA

Ha fallecido en Madrid el Sr. D. José Ruiz, persona distinguida que gozaba de buenas relaciones en Guadix donde su muerte ha sido muy sentida.

Enviamos a la familia y en especial al director de El Accitano, Sr. Raquena, la expresion de nuestro sentimiento.

En Guadix ha fallecido D. Juan María Martínez Rodríguez persona que gozaba gran estimación por sus excelentes cualidades personales.

Enviamos a su afligida familia nuestro sentido pésame.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para el día 18 de noviembre.

Sala de lo Criminal.—Sección 1.ª Juzgado del Salvador.—Contra Juan Arroyo Torres, por homicidio.—Abogado, Ldo. Sr. Sanchez Lopez; procurador, Sr. Castilla; secretaria de Sala del Dr. Sr. Jimenez Herrera.

Sección 2.ª Juzgado de Orziva.—Contra Antonio Gomez Cortés, por robo.—Abogado, Ldo. Sr. Lopez; procurador, Sr. Arenas; secretario, Sr. Sala del Ldo. Sr. Alonso.

Sala de lo Civil. Juzgado de Andújar.—D. Francisco Perez de Vargas con D. Manuel Cardenas Cuadros, sobre intervención de cuentas.—Abogados, Ldos. señores Perez Robles y Ramos; procuradores, señores Romero y Carretero; secretaria de Sala del Dr. Sr. Jimenez Herrera.

al que presente Capasulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

¿Quién es el que vende más SOMBRE ROS en Granada y de mejor calidad?

ALHAMA. Zacatin 44

Nuestros telegramas

El empréstito.

La familia real. Madrid 16 (8.35 noche.) (Recibido a las 8 y media de la tarde de hoy.)

El intendente general de Palacio ha escrito al gobernador del Banco de España, manifestándole los deseos de S. M. la Reina Regente de asociar el nombre de sus augustas hijas a la gran obra del empréstito nacional.

S. M. ha pedido se suscriban en el empréstito los ahorros de sus dos hijas.

La princesa de Asturias ha sido suscrita por 600 acciones ó sean 300.000 pesetas y la infanta María Teresa por 400 ó sean 200.000.

También se ha suscrito al empréstito la infanta doña Isabel por 250.000 pesetas.

Almodóbar. La suscripción en Madrid. Madrid 16 (10 noche.) (Recibido con igual retraso.)

La suscripción del empréstito en Madrid ha dado un resultado brillantísimo aunque todavía no se sabe el total a que ha ascendido.

Se han hecho numerosas suscripciones por valor de más de un millón, siendo las principales de ellas las siguientes:

La Compañía Transatlántica por trece millones.

La Compañía Tabacalera seis millones.

El Crédito Moviliario treinta.

El Banco de Castilla tres.

El señor Marqués de Casa Jimenez seis.—Almodóbar.

Los pedidos pequeños. Madrid 16 (10.15 noche.) (Recibido con igual retraso.)

La suscripción en esta Corte ha

tenido un carácter popular que la ha hecho una verdadera manifestación patriótica.

Los pedidos de una sola obligación, hechos por personas de posición modesta pasan de ciento.

Además se han visto en el Banco humildes artesanos que llevaban a la suscripción el fruto de sus libretas que habían liquidado en la Caja de Ahorros, y los cuales pedían que se les permitiera contribuir con mil reales a los gastos de la guerra.

La opinión pública en vista del gran resultado obtenido en el empréstito se muestra muy animosa habiendo reaccionado fuertemente en sentido optimista en cuanto se refiere a los problemas pendientes.—Almodóbar.

En provincias. Madrid 16 (10.30 noche.)

Los telegramas que se reciben de provincias acusan que en todas se ha hecho con entusiasmo el empréstito.

De Barcelona no se tienen datos completos. Créese que habrá excedido con mucho la suscripción a cien millones.

Los estudiantes catalanes han realizado con motivo del empréstito una manifestación conmovedora de caridad y patriotismo.

Con el producto de una suscripción entre ellos han adquirido varias obligaciones y han regalado dos títulos a la Cruz Roja, para que su producto se destiné a los soldados enfermos y heridos que regresen de Filipinas y Cuba.—Almodóbar.

570 millones. Madrid 17 (2.40 madrugada.)

Hasta las dos de la madrugada se tienen noticias en el Banco de España según las cuales las cantidades suscritas en Madrid y provincias ascendían a 570 millones de pesetas, ó sea 32) más de los emitidos.

Todavía faltan los datos de algunas provincias. Almodóbar.

Cantidades y donantes. Madrid 17 (2.40 madrugada.)

Puedo comunicarle algunos datos, cifras y nombres acerca del empréstito.

En Madrid se han suscrito obligaciones por valor de pesetas 282.703.500, es decir más de la emisión.

Entre los principales suscriptores figuran la fábrica la Zeluera con 5.500.000, el Crédito Liorés 3.000.000, la marquesa de Sevilla 3.000.000, la condesa de Bornos 10.000.000, D. Matías Lopez 4.000.000, el marqués de Vallejo 9.000.000, el de Vega Pozo 3.000.000, el de Cubas 15.000.000, el de Mochales 5.000.000, el de Urquijo 15.000.000 y el de Comillas 24.000.000.

El Sr. Elduayen 3.000.000. El general Azcárraga 250.000 pesetas.

En Barcelona para la suscripción de 80.000.000.

El Obispo de la Diócesis se ha suscrito por 1.200.000.

Almodóbar. Otras provincias. Madrid 17 (2.45 madrugada.)

En Málaga ha ascendido el empréstito a 7.270.000.

En Bilbao a 38.000.000.

En Valencia a 13.000.000.

En Sevilla 14.575.000 pesetas, de las cuales corresponden 200.000 al Arzobispo y al clero.

En Córdoba arroja la suscripción 1.400.000.

En Huelva 1.700.000.

En Cádiz pasa de 4.000.000.

La sucursal de Jerez ha suscrito más de 1.000.000.

Almodóbar. Más nombres. Madrid 17 (2.50 madrugada.)

En este momento se sabe que la suscripción asciende a 579 millones de pesetas en toda España, cifra que con ligera variación se cree sea la definitiva.

La colonia francesa de Ma-

drid se ha suscrito por doce millones.

Los fabricantes de fósforos de Barcelona por 800.000 pesetas.

El célebre espada Guerrita suscribe obligaciones por valor de 1.250.000.—Almodóbar.

Pretensiones de Rostchild. Madrid 17 (3 madrugada.)

La casa Rostchild pretendió tomar parte en la suscripción del empréstito tratndo de hacer un negocio, pues ofrecía 25.000.000 en francos con la pretension de que se le bonificara un 25 por 100 por el cambio.

Como es natural, estas pretensiones del banquero judío fueron rechazadas.

En vista de ello la casa Rostchild ha suscrito cinco millones de pesetas en las condiciones ordinarias.—Almodóbar.

Banquete en el Banco. Madrid 17 (3 madrugada.)

Para celebrar el feliz resultado del empréstito nacional, anoche se celebró en el edificio del Banco un espléndido banquete, al que asistieron los Consejeros del establecimiento, el Sr. Cánovas y otras personas notables.

En el banquete reinó indescriptible entusiasmo, pronunciándose brindis por la patria y por el ejército.

Algunos consejeros del Banco lloraron de emoción al tener noticia del feliz resultado del empréstito.

El entusiasmo es general en todo Madrid.—Almodóbar.

La cifra exacta

Madrid 17 (8 mañana.)

Ya se sabe el resultado del empréstito en toda España.

Se han suscrito 1.182.216 obligaciones que importan

591.108.000 pesetas.

De esta cantidad corresponden solo a Madrid 305.489.000 pesetas y 285.619.000 a las demás provincias.—Almodóbar.

En la Habana. Madrid 17 (8.30 mañana.)

Telegrafían de la Habana que la junta de defensa de Cuba ha desistido de contribuir al empréstito por la premura del tiempo.

El banquero Sr. Babell inició entre sus compañeros de junta una suscripción con destino a los gastos de la guerra que alcanzó en el acto un total de 55.000 pesos.

Esta cantidad será entregada hoy por la junta en la Sucursal del Banco de España.—Almodóbar.

Lo que se acepta. Madrid 17 (8.40 mañana.)

Aun no se sabe la cantidad que aceptará el gobierno de la suscripción del empréstito nacional.

En el Consejo de ministros que ha de celebrarse hoy se decidirá sobre este importante asunto.

Se asegura que el gobierno aceptará desde luego los 400.000.000 millones que pensó pedir en un principio.

Sobran por consiguiente de esta cantidad cerca de 200.000.000 de pesetas.—Almodóbar.

Los 55000 pesos. Madrid 17 (9 mañana.)

Para la suscripción con destino a los gastos de la guerra que ha abierto la junta de defensa de Cuba, ha contribuido:

El Sr. Babell con diez mil pesos.

El marqués de Apezteguia cinco mil.

El marqués de Pinar del Río mil.

Los señores sobrinos, do Herrera, ocho mil.

El Sr. Laredo, cinco mil.

El Sr. Valcels, cinco mil.

El gobernador Sr. Porrúa y los Sres. Fagoaga y Cueto con quinientos pesos cada uno.

El Banco Español no ha acordado todavía la cantidad por que ha de suscribirse.—Almodóbar.

La prensa francesa. Madrid 17 (9.20 mañana.)

Telegrafían de París que los periódicos de aquella capital publican telegramas de España dando cuenta del resultado del empréstito.

La prensa parisien aplaude el vigor que ha demostrado España utilizando con tal fruto sus propios recursos, y enaltece el patriotismo que han demostrado los españoles.

Almodóbar. Sagasta Madrid 17 (9 noches.) Hoy ha llegado a Madrid, procedente de Alicante el ex-presidente del Consejo Sr. Sagasta.—Almodóbar.

Heridos que regresan Málaga 17 (5 45 tarde.) A las cuatro de la tarde de hoy han embarcado para Melilla los deportados cubanos que había en esta ciudad y que han sido destinados a aquella plaza.

Poco después de las cinco ha entrado en el puerto el trasatlántico «Jover Serra» de la Compañía Jover de Barcelona, que trae a su bordo heridos y enfermos de Cuba. El muelle de Heredia a donde ha atracado el «Serra» estaba invadido por una inmensa multitud que recibió a los soldados con grandes aclamaciones y vivas disputándose el gusto de agasajarlos.

También estuvieron en el muelle las autoridades militares, las bandas de música de los cuerpos y todos los jefes y oficiales de la guarnición. A cada soldado se le entregó una manta de abrigo y un chaleco de lana.

Además se les socorrerá con donativos de marfil y hay el propósito de darle el pasaje gratuito para sus respectivos pueblos.

Los heridos y enfermos más graves han sido llevados al Hospital militar. Los convalecientes se alojan en el cuartel de Levante.

Los soldados se muestran muy conmovidos por la grandiosa manifestación que ha hecho en honor de ellos el pueblo de Málaga.

Cuba

Varios encuentros Madrid 16 (8 35 noche.) (Recibido con igual retraso.) El parte oficial de la Habana refiere algunos encuentros de escasa importancia.

En ellos tuvo el enemigo ocho muertos y dejó en nuestro poder dos heridos. Las bajas de las tropas fueron tres muertos y ocho heridos.

Presentaciones Madrid 16 (8 40 noche.) (Recibido con igual retraso.) El parte oficial de hoy dice que aumenta de manera considerable el número de presentaciones en todas las regiones de la isla.

Combate inminente Madrid 17 (8 35 mañana.) Se sabe que el cabecilla Maceo se encontraba el sábado en Juan de Contreras, entre Punta Brava y Candelaria.

Nuevo combate Madrid 17 (4 madrugada.) Se ha recibido un telegrama del general Weyler dando cuenta de una nueva acción sostenida por la fuerza a sus órdenes contra Maceo y de la cual faltan todavía detalles.

En dicha acción el enemigo resistió algún tiempo hasta que abandonó sus posiciones.

Aunque el telegrama no las precise dice que el enemigo sufrió gran número de bajas. Hay gran interés por conocer nuevos detalles.

Los laborantes Los laborantes cubanos que no cesan en su tarea de propagar falsedades están haciendo circular en la prensa extranjera telegramas en los que se atribuye al Gobierno el propósito de relevar al general Weyler, si este no consigue una gran victoria en un plazo brevísimo.

El gobierno desmiente de la manera más rotunda los referidos telegramas.

El empréstito en Cuba Madrid 17 (8 25 noche.) Los telegramas que se reciben de la Habana revelan que en aquella capital se están haciendo con gran entusiasmo los trabajos preliminares del empréstito.

Es seguro que la suscripción abierta por la Junta de Defensa de Cuba dará un resultado muy brillante. Dicha Junta ha recibido del Banco español de la Habana la cantidad de dos millones de pesos para la referida suscripción.

Se calcula que ésta llegará a cinco millones. Dipsosiciones de Weyler Telegrafían de la Habana que el general Weyler ha ordenado se halle dispuesto en Candelaria un tren.

Ignórase con que objeto habrá dictado tal disposición.

Hoy le será enviado el tren a dicho punto en donde esperará nuevas instrucciones del general en jefe de aquel ejército.

El combate de Soroca Madrid 17 (9 mañana.) En algunas cartas que se acaban de recibir de la isla se refieren detalles del combate de Soroca recientemente librado.

Afirman las cartas citadas que en la acción murieron los cabecillas Ferrer, Salazar y otros caracterizados de la partida de Maceo.

El «Santo Domingo» Madrid 17 (9 30 mañana.) Telegrafían de la Habana que ha dado fondo en aquel puerto el vapor «Santo Domingo» de la compañía Trasatlántica.

El buque ha hecho toda la travesía con mal tiempo por lo cual el pasaje ha sufrido bastantes molestias. Durante el viaje se dieron algunos casos de viruela, habiendo fallecido de dicha enfermedad tres soldados que fueron sepultados en el mar.

Jimenez Castellanos Madrid 16 (5 tarde.) Se reciben interesantes noticias acerca de las operaciones realizadas por la columna del general Jimenez Castellanos contra Máximo Gomez en Puerto Príncipe.

Las operaciones han durado ocho días y en este tiempo la columna ha sostenido quince combates todos ellos muy duros y reñidos. El enemigo fué derrotado siempre.

El combate más empeñado tuvo lugar en el potrero Palmarito, donde la columna necesitó dividirse en varias para atacar por los flancos a las numerosas masas de rebeldes.

Se distinguió mucho en este combate el batallón de la Constitución. Las bajas que ha sufrido en estos combates Máximo Gomez no las precisan los telegramas si bien dicen que el

enemigo tuvo un extraordinario número de muertos.

Las bajas de nuestras tropas han sido veinte muertos y 118 heridos, entre ellos cincuenta y siete graves.

En estas operaciones han disparado los tres mil hombres de la columna Jimenez Castellanos cincuenta mil cartuchos.—Almodóbar.

La Bolsa

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes BOLSA DE MADRID, BOLSA DE PARIS, and Cambios.

Horrible crimen

Telegrafían de Reus que en el inmediato pueblo de Rodona se ha cometido un horrible crimen. Un padre desnaturalizado ha dejado morir de hambre a un hijo suyo de nueve meses y a otro de tres años, a los que encerró en una habitación privándolos de todo auxilio hasta que murieron.

El criminal hizo acostar junto al cadáver del segundo a otro mayorcito a quien salvaron de la muerte unos vecinos. Es de notar la circunstancia de que este infame parricida es bastante rico.

Plata y billetes

Se asegura que en brevisimo plazo se publicará un real decreto disponiendo la recogida de una emisión de billetes de Banco y de cierta cantidad de plata.

Filipinas

Mas refuerzos

Circular con bastante insistencia el rumor de que el Gobierno proyecta enviar a Filipinas una nueva expedición de tropas. Dicese que en virtud a indicaciones hechas por el general Polavieja antes de salir para Manila, el Gobierno ha decidido dictar en plazo brevísimo las órdenes convenientes para la preparación de diez ó doce mil hombres con destino al ejército de operaciones del Archipiélago.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado hoy ha tenido verdadera importancia. Se trató en primer término del empréstito nacional que segun datos llevados por el ministro de Hacienda ha ascendido a quinientos noventa y cinco millones. El Consejo acordó que se admita desde luego la cantidad de cuatrocientos millones de pesetas, total del empréstito proyectado ó sean ciento cincuenta millones más de la emisión de ayer.

Alhóndiga

Table with 2 columns: Description and Amount. Shows balance and sales for flour (Alhóndiga).

Los ministros se mostraron muy satisfechos del resultado de la emisión, acordando que se den las gracias al país por su esfuerzo, para lo cual se publicará en breve el correspondiente Real Decreto.

Después se aprobó un presupuesto de siete millones y medio de pesetas, que presenta el ministro de Marina con destino a las obras de trasfomacion de las fragatas «Victoria» y «Numancia» y las reparaciones del crucero «Almirante Oquendo».

Se acordó pagar un plazo de seiscientos mil pesetas para material de torpedos del acorazado «Carlos V», cuya suma se abona con cargo a la casa Noriega, constructora del buque. Fué aprobado el decreto organizando la Comision española para la exposicion de Prris y fué nombrado presidente de dicha Comision el marqués de Alcañices.

Para los gastos de España en dicha exposicion se acordó un crédito de trescientas mil pesetas, que en caso necesario podrá ampliarse hasta un millon.

Con esto se dió por terminado el Consejo.—Almodóbar.

Ultima hora

Parte oficial de Cuba

El parte oficial del general marqués de Ahumada dice que en los últimos encuentros las partidas rebeldes mataron a un soldado é hirieron a dos. En dichos encuentros tuvo el enemigo diez muertos, presentándose á indulto cuatro rebeldes.

Parte oficial de Filipinas

El telegrama oficial del general Blanco no contiene nuevas noticias limitándose á decir que siguen mejorando los heridos de los últimos combates.—Almodóbar.

San Máximo

Uno de los más célebres obispos de Magnacia fué San Máximo. Ocupó aquella silla episcopal en la época del emperador Constantino; y como éste era protector del arrianismo, persiguió al santo obispo y lo desterró de su diócesis. A la muerte del emperador volvió San Máximo á Magnacia y reunió el concilio de Sardis el año 346. Luego continuó con fervor admirable sus apostólicas tareas hasta su muerte ocurrida el 18 de noviembre del año 388.

Oracion del dia

Concedenos, oh Dios omnipotente, que la venerable solemnidad del bienaventurado Máximo te confesor y pontífice, nos aumente la devocion y la salud. Por Nuestro Señor Jesucristo.

Liturgia

El oficio y la misa son de la Dedicacion de la Basílica de San Pedro y San Pablo, con rito doble y color blanco.

Cultos para hoy

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de la Magdalena.—Se manifiesta á las ocho y se canta a las cinco. Misa cantada.—En la Catedral, Capilla Real y la Magdalena á las nueve. En las Angustias, San Justo, la Magdalena y la Magdalena misa de doce. Novena.—A la Presentacion de Maria Santísima en su iglesia á las cinco y predica el ilustrisimo Sr. Obispo de Guadix.

Alhóndiga

Table with 2 columns: Description and Amount. Shows flour sales and balance.

Table with 2 columns: Price and Quantity. Lists prices for various goods.

PRIMER ANIVERSARIO. La señora D.ª Tránsito Entralla y Ruiz falleció el 19 de noviembre de 1895. R. L. P. 201.

Pectoral de Anacahuita. Es reconocido por cuantos lo han experimentado como la mejor preparacion pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curacion de todo caso de pulmonía, asma, crup, dolor de pecho, tos, mal de garganta, esputos de sangre y tisis. Es de gusto agradable y de efectos inmediatos.

Regaliz Pectoral L. B.

La superioridad de esta pasta sobre los otros bombones y pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. Precio de la caja: 3 rs. en todas las farmacias. Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja. Fábrica en Bayona: L. LEBEUF.

«Moda y Arte»

La grandiosa é indispensable publicacion de señoras «Moda y Arte», se encuentra de venta al precio de 35 céntimos número, en la Administracion de «El Popular», Acora de Darro, núm. 78.

Repaso de Derecho.

Diríjanse al Licenciado en esta Facultad D. Pascual Santacruz, Puentes Viejas, 11.

Se vende

á voluntad de su dueño la caserita llamada de Fonseca, término del lugar de Peligros, con entrada por la carretera de Jaen. Es libre de todo censo y gravamen.

OSTRAS FRESCAS DE BOO.

(6 REALES DOCENA.) Juan Ruiz Galvez.—LAS COLONIAS. Calle de Mesones, 56.

El arte de la lectura.

A los maestros y á cuantas personas se dedican é interesan por la instruccion de la juventud, recomendamos esta obra original del distinguido escritor Sr. Anchorena, que constituye el método más sencillo y claro para enseñar á leer de cuantos se han publicado. El arte de la lectura está recomendado por Real orden y ha merecido un informe brillantísimo y muy favorable de la Real Academia Española.

VACUNA FERRAN.

En la farmacia del Resejo á TRES REALES tubo. Al por mayor grandes rebajas. Interesante. Se hacen toda clase de trabajos caligráficos, y de adorno, copias de pianos etc. con prontitud y perfeccion. Se gestiona el cobro de créditos con una pequeña comision. Gamerez, 28. De siete á diez de la mañana, y de cinco á ocho de la tarde.

Almoneda.

Se hace de varios muebles en excelente us, por asentarse su dueño.—Carrera de Gaudí, 36 de una á tres tardes los dias. SEMILLAS DE REMOLACHA. Está á llegar la tan acreditada de los señores FERDINAND ET ARNOULD LEMAIRE. De venta en casa de D. Manuel del Saz, almacén del CANDADO. 41—Mesones—41.

CORNUCOPIAS.

Reputados tallistas granadinos D. Miga Parrá, se venden en precio muy económico. Se hallan expuestas en el Salon de EL DEFENSOR, donde están siendo muy elogiadas por las persona s inteligentes.

Grandes almacenes de LA SULTANA, 27, Mendez Núñez, 27.

La casa que más barato vende y mejores surtidos presenta en novedades para señoras y caballeros.

Una de las especialidades de esta casa son las confecciones que se reciben constantemente de París, en los últimos modelos, en las mejores telas y formas caprichosas, de piel-castor de Australia, Mongolia de telas imitando las pieles, de Astrakán, terciopelo del Norte, Caracul de lana y de seda, ricos tisús y matalases para vestidos y abrigos, sedas y terciopelos.

En las esclavinas de paño bordado las hay á 32 rs. y para niñas á 20 rs. y de punto á 12 rs. El departamento de **SASTRERIA** cada día más concurrido por el buen corte y confeccion de los trajes, se recomienda mucho por estas condiciones y que por 280 reales se hacen trajes de americana en cheviots muy buenos de gran novedad y asimismo en azul y negro.

En alfombras y tapicería el mejor surtido y muy barato.

Para muestras y encargos dirijanse á

MIGUEL LOPEZ Y H.

DELICADO

AGUA FLORIDA

RICA PURA Y SIN RIVAL.

Para el Tocador el Pañuelo y el Baño.

MURRAY & LANMAN

DURADERO

REFRESCANTE Y PERFUME UNIVERSAL

AUMENTA

TÓNICO ORIENTAL

Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO

PERFUMA

DA BRILLO

VIZIADOS

Al por mayor.—Sras. Vicenta Ferrer y Compañía.—Barcelona.

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombrada de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales. Rechízese todo Sustituto Barato y sin Valor.

La Mañana de Colon

Delicioso néctar fabricado con alcohol puro de vino y sustancias aromáticas especiales que le dan un gusto y un sabor agradabilísimos.

TÓNICO—APERITIVO—DIGESTIVO.

Los pedidos á sus fabricantes los señores **GARCIA HERNANDEZ Y COM.**

ARMILLA (provincia de Granada.)

Al por menor, en los principales cafés y establecimientos de ultramarinos de Granada.

Chocolate y Cafés

COMPANIA COLONIAL.

Tapices.—Thés.

Veinticinco recompensas industriales.

Depósito general, calle Mayor, 18 y 20.—Madrid.

LA IDEA.

PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

Manuel Fera Ingué.

En este nuevo establecimiento encontrará el público el surtido más completo y más barato en toda clase de objetos de escritorio. Las más altas novedades en estuches de papel y sobres en las marcas, Archiduque, Archiduquesa y Reina Regente, hasta la clase más económica.

Imenso surtido en artículos de piel en petacas, cigarreras, foforeras, carteras, tarjeteros y portamonedas.

Completos surtidos en artículos para dibujo, colores para la acuarela, papel cansoneta y cuadrícula para planos. Papel confitero á 6 rs. la resma.

Reyes Católicos, 12, frente á la Camisería del Sr. Reina.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al GLOHIDRO-FOSFATO de CAL GRESOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO** TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la medicina bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

Enfermedades Nerviosas

CURACION CIERTA

PARA LA CURACION DE

EPILEPSIA - HISTÉRICO	CONVULSIONES, VÉRTIGOS
OSTEREO, EPILEPSIA	CRISIS NERVIOSAS, MIGRAJAS
BAILE DE SAN VICTOR	DESVANECIMIENTOS
ENFERMEDADES DEL CEREBRO	CONGESTIONES CEREBRALES
Y DE LA MEDULA ESPINAL	INSOMNIOS
DIABETIS AZUCARADA	ESPERMATORREA

Envío gratuito de un folleto muy interesante.

HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia)

VENDESE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Rechúzase las falsificaciones. Exíjase el nombre Mure.

La Union y El Fenix Español

Compañía de Seguros reñada.

Domicilio social: Madrid, calle Olsaga, núm. 1, (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS.

Capital social efectivo... 12.000.000 pta.

Primas y reservas... 43.598.510

Total... 55.598.510

86 AÑOS DE EXISTENCIA.

Seguros contra INCENDIOS. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 69.159.694,43 pesetas.

Seguros sobre la VIDA. En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales á fijos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

CITRATO DE MAGNESIA KING

La primera introducción en Europa, ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patronio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, peritris, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije al nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precio de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL A. ROS PUJATO. — BARCELONA

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona, ANOHA, 64.

CAPITAL DE GARANTIA:

10.000.000 de pesetas.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 Diciembre de 1895. Pesetas. 100.054.410/75

Siniestros pagados hasta igual fecha. 4.596.684/58

Ama de cria

con leche fresca y primeriza para criar en casa de los padres.—Darán razon Tandicadores, núm. 3, Encarnación Tayan.

MORRHUOL

de CHAPOTEAUT

El Morrhual contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces.

Los trabajos publicados por la Academia de Medicina de París, y las experiencias efectuadas han probado que el Morrhual es mucho más eficaz en la Bronquitis, los Resfriados, los Catarros, las Enfermedades del pecho, el linfatismo y resquitis de los niños. Desde los primeros días, cesan los sudores nocturnos, renace el apetito, la tos se anima, el peso del cuerpo aumenta, los enfermos experimentan sentimiento de bienestar y fuerza, sobre todo en las piernas, la tos disminuye y acaba por desaparecer.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

LA ACTIVIDAD.

Centro Consultivo de Hacienda

CALLE DE PARRAGA NÚM. 29.

GRANADA.

Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

Ama de cria

con leche fresca para casa de los padres.—Darán razón en la posesión de la Teñididad.

Se alquila.

Para el día 1.º de enero de 1897 una casa en la calle de San Sebastian número 12, esquina á la de Salamanca, la cual ocupa en la actualidad D. Francisco Moreno con su establecimiento de sastrería.—Darán razon en la Acera de Darro número 80.

PAPIL LAYARD Y BLAYN

El más eficaz para curar IRRITACIONES del PÉCHO, RESFRIADOS, DOLORES REUMÁTICOS, LUMBAGOS, HERRIDAS, LLAGAS.—Tópico excelente contra los CALLOS, OJOS-de-POLLO.—Se halla en todas las Farmacias. (Exíjase nuestra firma.)

El rabioso dolor de muelas

CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. LA causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Granada, farmacia del Sr. Rubio Perez, calle de Mendez Núñez.—Bote, dos pesetas.

Almoneda.

de muebles, calle de San Juan de los Reyes, núm. 27.

Se vende

una malacate de hierro con su máquina trituradora de habas. Darán razon, calle de Maro Hierro, núm. 17.

Se vende

una mesa de comedor clásica, estilo moderno; un entredós y un estrado. Darán razon, calle Navarrete, 6, car bonería.

González Vera,

afamado dentista, Plaza del Carmen núm. 15.—Horas de consulta, de siete á doce y de dos á seis de la tarde.

Catá Nervino Medicinal.

Meda más inofensiva ni más activa para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosas. Los males del estómago, del hígado y los de la industria en general, se curan infaliblemente. Botella botella, á 8 y 5 pesetas cada.—Se remite por correo á todas partes.

Bestier Heredia.—Granada, 24.—Farmacia de la Granada, Farmacia de la Cruz y de la Cruz Pajana.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

DE GRIMAULT Y C.

DELICIOSA preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Mala digestiones, Náuseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres en cinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias.

Ignacio y Matias Nieva.

PRIMERA CASA EN VINOS DE MESA. FUNDADA EN 1862.

Las bodegas están situadas en Valdepeñas, siendo las principales casas para la venta al por menor:

En Madrid, Palma Alta, 22.

En Bilbao, Aslaban, 96.

En Granada, Recogidas, 1.

Teléfono 229.

Impotencia

El Fialdo vital, de las virtudes Globales.

vital y Perlas del Serralló (5, 6, 25, 50 pesetas) constituyen el grupo de los grandes tónicos y restauradores de la energía genital. Restablecen y aseguran la potencia. Corrigen los excesos prematuros y las descargas nocturnas. Nada peligroso, afirman la salud y permiten vivir en constante primavera.

Venta en Granada, S. Jerónimo, 14, boticas y droguerías.

GONZALEZ PERALES

Farmacia San Gil.—Granada.

Farmacos de la dentición.—Cura todos los padecimientos que acompañan á la caída de los dientes, tales como Diarreas rebeldes á todo tratamiento, dolores, ataques convulsivos y calenturas, facilitando el escape.

Caja, 6 rs.; botella, 6; frasco, 4.

Quina dulce.—La preparación de la quina permite administrar la quina en todos los casos en que se encuentra indolada, y que el sabor amargo sea ya un obstáculo para su empleo.—Se expende en cajas que contienen diez papeles y cada uno diez centigramos del mejor sulfato de quina.—Caja, 8 rs.

Colocacion.

La deses Francisco Gutierrez Heredia, cabé licenciado del Ejército, de ayuda de cámara ó cosa análoga

Domicilio Calcha 3 y 5, 2.º

Ama de cria

primeriza, natural de Gaudy.—Darán razon en la calle de Tendillas de Santa Paula, núm. 2, piso 2.º, derecha.

Se vende

una casa calle de San Juan de Dios 38 y 40, otra, calle del Laurel Alto Beguer número 20; otra, Calca de la Trinidad número 34.—Para informes diríjase á D. José Marín, calle del Correo Viejo, 6